


언어와 예에 총정리 개념 필기소트

안은 - 안진문장
, ) 안은운장의 사용 - 관형사 : 부사 ] 명사

관형터 부사에 주어 . 목적이 보어

고] 안긴문장에서 생략된 문장성분
본 + 본 본 + 보로

3개 이상의 합성 : 쓰고 있지 않다다 리고 있다 . 보고의 의미 진행 나타낸다

본 보전 보로

들고 오다 : 본 + 볼

서술어의 구성 … 파생어 | 합성에

되울다 = 파생어
,
되 = 접두사 이 외의 파생어 : 있누르다

,
지었다 , 재하얗다

걸어가다 쓰며들다 = 스미 어 들다 동좌적 합성에
"

항장 물임말 다늘려서 확임하자 !

용언 어이 용언

서술어 자릿수 근데 이제 다의어
, 종류를함께섞어서 …

유리하다
" "

기술에 너우 많이 나왔다. ! 얘는적어도 알아야려 !

⑧ 안긴문장 등장세 [ ] 면서 구분하자 !

ex ) 이곳은 외적의 침입을 막기 에 유리하다 1 ) 침입을 - 유리하다 : 오음 ×

3
23 막기에 -유리하다 오응 " 두자리서줄어"

!

"
여기다

"

⑧ 안진문장 등창씨 [ ] 성여서 구분하자 !

전성에미 등장 × 고명사절이관형사로쓰이는경우

제비는 겨울이 오리 전에떠난다.

- 기 : 영사절로 마무리
…
But

에

'
전
' 꾸며주며관형어의역할 !

④ 안기고 안기고 안린문장

나는 고들이 하는 일을 돕기 는 싫었다

3번에 걸쳐서 ! 1 >서술절 )명차절 [돕기 ? ) 관형사절 (하호 )

각각의 절에서생략된문장성분까지 알 수있다기술단골문제



간접높임주의
신체 소유물 가족 아니어도

…
불필요하레 뉴인경우

ex] 주문하신 커파

말송이 있으시겠습니다 ω
에 계시겠습니다 시 간접다임 = 으,- 시 - 사용 특수어휘 사용 X

객체 다임 = 특수어휘

상태 뷰임 = - φ u
- 바니다

사동 /피동
이해 되다

감요 받다 대동 + - 어제다 되 + - 어지다 = 이중대동 ∴ 비문이다! 문법적 옳지 {

이용 당하다

이중퍼동
ex) 읽혀진다 되어지던 믿겨지다 . 전형적인 이중퍼동

가려지다= 가리+ - 어지다∴ … 이중대동 X 기본형에 - 이
어- 히리

… 포함시 주의하게 보자 !
∅

④ 밝혀지다 = 밝 + 히 + 어지다 ∴ 사동 + 대동 = 0K

밝히레하는것 대통
(사용]

숨겨졌다 = 숨 + 기 + 어지다 사동 + 대동

알려지다 = 알 + 리 + 어지다 사동 + TU동

대동 vs 사용 구별하기

주 -술관계로 파악하자

1 ) 당하다 = 피동 고! -하게하다 = 사동

사동 : 꾸어 [주에 서술에하게 ) 시키다θ

ex ) 그 외사는 직원들을 교육시켰다 OK … 씨키다 옳게 사용 행위 / 서술어의의미과주어이미국 주체

중에서 누구와 연결이 되는지 check !

평소에안전에대해교육시켜야한다 λ … 꾸어 π
,
주제ㆍ λ 시키다 불과다

꾸어 )[주제 ? ]재하지 ×
'

교육해해야한다
'

.
그는 사외이론을발전시켜야 한다

Lonks
공장의 기례를 가동시켜야 한다 기계기가 스스로 가동 ×

(주에
끌어 공재하지 서 가통해야
'



모든 자립 실질 … 실질+의론 용언의 어간 LP 어로

모든 형식 의론 기일에 등장한 개녕

어간 vs 어이 다 .
고
,

나 붙이면서말이되는PoTt잡기

ex)하시업다다 개트러는

하다 이K … 하= 어간
, 나어지 = 어미 깨트리다 0E ∴ 깨트러 = 어간

,
나여지 = 어미

이형태 = 의미/기능동일+형태는타름ex )위는 ,이이가 서) 를
스, -압업

분법용어 동일 e) 주격조사

형태론적 이형태 특정어휘에서안 사용 !

) 하 + 여

2) 이르|푸르 |누르 + 러

6 우는신경소지X 비과연결되어서

즐거우셨길 = 뜰집 오려 있 길

어근+ 어근 = 합성어
어근+ [ 어근+접사 ] = 합성어

'

로간주 !
어+접자 = 파생어

파생어

통사적 vs 비통사적 합성어
우리말어순어문구성 Xex ]접칼 ,밥

용언 관형사형 + 염사 용언 어간 +염사 부사 +에언

연결형 + 용언 어간 + a간 뛰 놀다 굶주리다 보슬비
서 적적박사 서

산들바람
e×x) 젊은이 , 건설목 어미 × (아어 저리 지고 ?

들어간다 , 찾아보다

∴ 라먹다 = β가 아 역다 … 홍사적 합성에

돌려받다= 돌러 어 받다 … 홍사적 합성에

길징슴 = 기 + + 짐승 ! 살집승 = 날+러 점승 ∴ 홍사적 합성에

, 헷갈리기 쉬운 합성어



접두 파생어

군소리 살고기 돌배 들장이 맨온 풋사과 창뚝 헛고생

덧붙한 되찰 뒤끓 드뷰 짓밟 체다 새하얗

점이 파생어

소리꾼 물보 선생님 수선장이 쟁이

⑧ 명사 파생접사 [-음 /기 ) VS 영사형 전성하미
"

관형이 명사
" "

부사 용언이

관형vs 관형사

문장내에서 품사로 역할
역할

관행사 : 옛 어헌 , 새 , 온갖 , 첫
… 관형이 - 관형차

이
n
1

3
7 … 세언 + 조사

한
어
두 서세 … 기언

용언어간 + 어이 ex ? 예쁜

의론명사 vs 어미

할데가 없다
서
책을 읽는데 = 의존명사

색 읽고 있는데 ∞ = 어미

∴ 데 서지듯
서
뿐
,
대로
,
만큼 의론명사 vs 조사

미 구분하기 너무나 중요하다! !

6제 두가지 의미

제가 할까 )요 아이는 제도 모르게 …

서 그 6 히이인청사용적인침 재귀로서 사용



누구/ 어디 - 부정칭 | 미지칭

특정 ↑ 특정히

누구든지 관계없다 = 부정침 어티나 정들면 고향 = 부정침

누구세요? = 이제창 너 지금 어더너 ? = 이지침

외과 - 부사격 조사 vs 접속조사 … 조사 여러개 안 = 보조사

그가 나!] 밥을 먹는다 = 부사격조사 문제등 이집만이 아니다 이 = 보격조사

그내가까] 밥을 먹는다 = 접속조사 조사 고개등장

이다- 서술결조사vs동사와접이사

학생이다. 반짝이다.
N
체언 +조차 부사 +조차

- 들 … 접미사 vs 보조사 vs 명사 vs 접두사 vs 의존명사
…

이거하나로 정리하자! φx] 너희들어서를들에전 들국화, 들장이서 들깨들을가져와라.

접미사 보조사 명사 의존명사
[ 복무] [주어복수]

접두사

규칙활용-
,
고 탈락 높다

, 장크다

어간 vs 어미가 바뀌뀌는 활용 어미가 바꾸는 불규칙 이르다
, 푸르다 , 누르다

둘다 바뀌는 활용 파래
서
하여
, 누래 …

미르어 *λ )
, 미르러 ① 1

조음위치

음운의 매수
모음

비 T
: 로음방법이 변화

사과 연꽃나 = 이렇오음 반모음도 인정 ∴ 리서취급 방법 ㆀ ex) 잡는 장는
5ortl ⑥개 # = 이중모음 ∴ 고개취급 [빅맥로넛 과일로 앙기하자]

최소대립쌍 = 하나의 음운 만 ! + 뜻이 달라져 경구개음 … 오음이? 구래응와

ex) 울 / 불 OK E " . [조음방법 . 위치 변화 ]

소러 | 오리 λ : 음절구조도 다르다 k 며 * π . + 과 더 이중모음식

예 t : + φ 새 데Jus허용 ( 발음시 …

)

5계 n 계



오X ) 영업용 영업용영업용

몸매 올매 온매
연응 = 음운변동 X

된소리 되기
( ) 받침 ? τ 비 + 7비지 됨

23 이란 받침 L □ + 이미 2 τ h . 땐

ex) 신다 ,
만기다 둘다 어란이기에 된 ×

동와 비음 . 유음화 : 로음방법

구개음와 : 로음위치 019 경구개응 !

누이다 「 ← 1 ㅟ

탄 담 단

설패어 되어 폐 단오음탈락

교2l

문서 . 개수변화에 대해서 확실하게 잡아두자

중세국어
Y + = F f * π

+ Y = 대 * 의- 1

중세국어 합성에 = 시수승 (지문) 에 등장

비홍사적 합성어 AM 그대로 이어지는 경우 φx ) 검붉다
'구조 표현하는경우 ex) 찍어었다

중성세국어자동사 .타동사 7수능에등장

몸 1 움 명사형 전성ㆍ이 이 1 의 명사 파생 접미사

음 영사 파생 접미사 이 부사 파생 접미사

부사력 -와 - 으조 )으로 이 1 의 1 시사 관형격 조사
조사

- 애1 - 이이 -예 : 모음 . 반오음 1

유정뷰 무정블


